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Bağımlı ve Bağımsız t testlerinin birlikte 
bulunması durumu

• Örnek:
– Hipertansiyonu bulunan 30 gönüllü birey rasgele iki gruba 
ayrılıyor:
• A grubu (n=15)
• B grubu (n=15)

– Her iki grubun sistolik TA değeri ölçüldükten sonra bir 
gruba hipertansiyon tedavisinde klasik olarak kullanılan A 
ilacı, diğer gruba ise hipertansiyon tedavisinde kullanılmak 
amacıyla yeni piyasaya çıkarılmış B ilacı veriliyor.

– İlaç uygulamasından 30 dakika sonra TA değerleri tekrar 
ölçülüyor.

– A ve B ilaçlarının TA üzerindeki etkinliğini karşılaştırınız.
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• Böyle bir durumda şu olasılıklar göz önünde 
bulundurulmalıdır:
– A ilacı da B ilacı da etkisiz olabilir.
– A ilacı ve B ilaçlarından biri etkili iken diğeri etkisiz 
olabilir.

– A ve B ilaçlarından her ikisi de etkili olabilir:
• Her iki ilaç da aynı güçte etkili olabilir.
• Bu iki ilaçtan biri diğerinden daha etkili olabilir.
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• A ve B ilaçlarının her ikisi de etkili bulunursa:

– A ilacına ait TA değerinin farkı alınır:
– (Fark A = TA_önce ‐ TA_sonra)

– B ilacına ait TA değerinin farkı alınır:
– (Fark B = TA_önce ‐ TA_sonra)

– Elde edilen farklar birbirleri ile Student’s‐t unpaired
(independent) testi ile karşılaştırılır.

– Buna göre:
• p≥0.05 bulunmuş ise her iki ilaç birbirine denk etkinliktedir.
• P<0.05 bulunmuş ise ortalama değeri daha büyük olan ilaç daha 
etkindir.
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Değişkenlerin Tanımlanması
&

Verilerin Girilmesi

6



Değişkenlerin Tanımlanması

• Önce bağımlı değişkenler Tanımlanır.
• Sonra bunlara ait veriler girilir.
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Analizde 1. adım

• Önce bağımlı gruplar karşılaştırılır.
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Analizde 2. adım

• Bu analizde her iki ilaç da etkili bulundu.

• Bu durumda A ve B ilaçları:
– Ya aynı güçte etkilidirler,
– Ya da biri diğerinden daha güçlüdür.
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Analizde 2. adım

• Önceki durumu çözüme kavuşturmak için sırayla 
şunlar yapılır:

– A ilacının önceki ve sonraki değerlerinin farkı alınır ve 
Fark_A şeklinde yeni bir değişken olarak tanımlanır.

– B ilacının önceki ve sonraki değerlerinin farkı alınır ve 
Fark_B şeklinde yeni bir değişken olarak tanımlanır.

33



34



35



36



37



38



39



40



41



42

Bu sayfayı kapatın.
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Analizin 3. adımı
• Şimdi elimizde iki farklı (bağımsız) grup var:

– Fark_A grubu,
– Fark_B grubu.

• Bu iki grubun birbiri ile Student’s‐t independent testi 
ile karşılaştırılması gerekiyor.

• Bağımsız gruplar, SPSS’te grup değişkeni aracılığı ile 
birbirleriyle karşılaştırılabilmektedir.
– Bu nedenle

• önce GRUPLAR değişkeni,
• sonra da bu bağımsız grupları alt alta girmemize yarayacak bir 
değişken (örneğin FARKLAR isimli bir değişken) tanımlanır.
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Analizin 4. adımı

• Bundan sonra GRUPLAR değişkeni altına:
– Fark_A grubundaki denek sayısı kadar 1 girilir.
– Fark_B grubundaki denek sayısı kadar 2 girilir.

• FARKLAR değişkeninin altına:
– önce Fark_A’nın verileri,
– bunun hemen altına da (aynı sütuna) Fark_B’nin 
verileri girilir.
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Analizin 5. adımı

• Bundan sonra Student’s‐t indepentent testi ile
GRUPLAR değişkeni altında gösterilen iki grubun 
FARKLAR değişkeni altında bulunan verileri 
karşılaştırılır.
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Çalışmanın Sonucu

• A ve B ilaçlarının her ikisi de sistolik kan 
basıncını düşürmede etkili bulunmuştur 
(p<0.05).

• B ilacının A ilacından daha güçlü bir etkiye 
sahip olduğu kanaatine varılmıştır (p<0.05).
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İlginiz İçin Teşekkürler
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